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学习优秀共产党员、时代楷模、全国模范法官

黄志丽的先进事迹
参考资料
· 《黄志丽：法律大地上的守望者》
· 组织观看电影故事片《知心法官》（2017年6月14日下午，天一报告厅）
附：参考资料
黄志丽：法律大地上的守望者
电影《知心法官》即将在全国公映。影片以全国优秀法官、全国模范法官黄志丽为原型，讲述了黄志丽公正司法、司法为民，努力让人民群众在每一个案件中感受到公平正义的感人故事。
黄志丽是漳州市芗城区人民法院党组成员、民事审判第一庭副庭长。21年间，她坚持用责任和爱心诠释法律尊严与温度，被老百姓亲切称为“知心法官”。

在黄志丽看来，法律是法官脚下最坚实的大地，而情和理是左右脚。只有坚守大地，大步迈开双脚，每一步才能走得坚定有力。

铁骨法官，坚守公平正义
 “侠客仗剑走江湖，法官挥槌辨曲直。”1995年，文秘专业出身的黄志丽放弃高薪，报考芗城法院。经历了苦行僧式的“修炼”，半路出家的她，终于从一名政工科科员成长为独当一面的法官。

这个过程中，她对正义的理解，悄然改变。“法院不是江湖，快意恩仇不代表公平正义。”黄志丽说，“侠客主张锄强扶弱、扶危济困，但弱者并不一定有理。对法官而言，法律与事实之外，别无尺度。”

不久前，她审理一起快递纠纷案。一家种子公司委托某物流公司承运200公斤种子，后因种子丢失将其诉诸法庭。由于承运时未保价，物流公司只肯赔付200元运费。本案似乎又是一起因快递业霸王条款导致的纠纷。但经过调查，黄志丽发现，物流公司出具的委托书上有种子公司的章和经理刘某的签字，但名字是由他人代签的。

看来种子可能被冒领了。刚刚被种子公司辞退的员工小王，有重大嫌疑。为此，黄志丽费尽周折，找到了他。原来，小王与原雇主曾有押金纠纷，一时气不过，冒领了种子。一宗悬案尘埃落定。物流公司老板长舒一口气：“若不是黄法官细心，又要吃哑巴亏了。”

自2002年任助理审判员办案以来，黄志丽共审结民商事案件5199件，无一发回重审、无一撤销改判、无一申诉信访、无一投诉举报。光鲜的数据背后，是她对公平正义近乎严苛的坚守。“法官办案，莫被表象迷惑，应抽丝剥茧，追根溯源，让裁判最大限度地符合客观事实。”黄志丽说。

最初，书记员刘颖觉得，黄志丽总是给自己“找麻烦”。

 “当事人缺席的案件是最省事的，但对师傅来说，反而要更费神。”刘颖说，开庭之前，她总会不厌其烦地致电当事人，提醒他们准时出庭，“只要一方当事人缺席，绝不轻易开庭”。

小蔡与小崔是安徽同乡，因借贷纠纷闹上法庭。小蔡手握8万元借条，称对方赖账不还。开庭时，小崔迟迟不现身。为此，黄志丽给他打了电话。电话中，小崔委屈地说：“我早已还了3.6万元，他却翻脸不认人，这笔钱留给他买药吃好了，算我倒霉，想怎么判就怎么判。”于是，黄志丽不断给小崔做工作，不能感情用事，错失为自己辩解的机会。最终，小崔到庭。经比对收据，小蔡才发现自己记忆有误。

 “程序正义是法律正义的重要环节，即使案情一目了然，也要确保当事人申辩的权利。这并不是无足轻重的小节，而是构建法治社会的基石。”黄志丽常跟年轻干警们讲述“毒苹果”理论，“一个有偏差的判例，就可能摧毁当事人对法律的信任”。

法官办案，难免受到外力干扰。金钱诱惑、权势施压、人情牵绊乃至社会舆论的干预……面对干扰，黄志丽有自己的原则：有理不用说，没理说了也没用。回家途中遭遇当事人威胁，她义正词严地喝退了对方；对各路说客，她坚持简单的案子快审快结，不留下说情的时间差。

2010年，黄志丽办理一起交通事故纠纷案。鉴定结果显示，原告身上两处骨折。但黄志丽依医院诊断书判断，其中一处或为陈旧伤，故主张重新启动伤残等级鉴定程序。若陈旧伤被坐实，赔偿金额将锐减。为此，原告找到黄志丽，言语间暗示自己的儿子为当地某局长。但黄志丽还是顶住压力，再次进行伤残等级鉴定，结果不出其所料。

知心法官，推动事了人和
 “黄法官，你放心，我以后再也不阻止孩子他爸看孩子了。”从春天到冬天，经反复调解，小沈终于被黄志丽说服了。一年前，小沈与小钟闹离婚，孩子被判给女方抚养，小钟享有探视权。但一到周末，小沈就带着孩子玩失踪。这时，黄志丽介入调解，反复强调要为孩子营造健康的成长环境。

这让科班出身的书记员江晓筠很困惑。“只要公正判决，法官就已完成使命，为什么还要在槌外下这么多功夫呢？”

黄志丽给她讲了一个故事。早年，她承办一起兄弟土地纠纷案。由于事实清楚，证据确凿，黄志丽很快下了判决书。回访时，她却发现，案子结了，心结难开，90多岁的祖父抱恨而终。“一个猪圈毁了三代亲情！”

 “时至今日，我依然愧疚，规则之治没错，但法律之外还有复杂的情感，一份无可挑剔的判决书，不一定能修复受损的社会关系。”黄志丽认为，审判之外，还应重视调解，耐下性子，做足释法析理工作。

2014年8月，南坑街道古塘村村民因土地征迁款分配，闹得不可开交。原来，按村规民约，外嫁女不能享受土地权益。但有40多个村民，虽已出嫁，却仍住在村里，丈夫、孩子也落户在此。她们坚持，拆迁款有自己的一份。

这时，黄志丽来到村里，把双方村民都喊来了。

“嫁出去的女儿泼出去的水，千百年来，都是这理儿！”反对者咄咄逼人。

“从法律上说，他们享有农村集体经济组织成员资格，有权参与分配征地补偿款；从情理上说，人家参与村里修路、修庙，每年祭祀活动的人头费没少交，给村里作了贡献，要分钱了，你们却把人拒之门外？”黄志丽晓之以理动之以情，为消除村民疑虑，她还翻出几份类似案例的判决书副本，张贴在村里的公告栏上。

经多次一对一调解，纠纷迎刃而解。40多个村民领到了属于自己的土地款。
“我在进行调解时，常常灰头土脸，无功而返。”南坑街道副主任杨晓煌说，“黄氏调解法”不仅以理服人，还十分接地气，“上来就是一通闽南俚语，说到老人们的心坎里，不仅解决了纠纷，还普及了法律知识”。

“每一个法官，都向往天下无讼的桃花源。我希望每办理一个案件，能影响一群人，召唤道德回归，修补受损的社会关系。”为了实现这样的愿景，黄志丽的脚下总是沾满泥土。

牢记使命，守望司法春天
今年“三八”妇女节这天，黄志丽放弃休息，来到东园社区“黄志丽法官工作室”，开展了一场妇女维权与反家暴法普法讲座。她通俗易懂的说法，不时博得阵阵掌声。

2012年6月，首个“黄志丽法官工作室”成立，零距离提供法律服务。如今，工作室增至5个。几年间，工作室累计为群众答疑793次，帮助解决实际困难129次，诉前化解民事纠纷1132件。

“对许多老百姓而言，打官司并不容易，要么交不起诉讼费，要么连法院的门往哪儿开都不知道。”黄志丽说，这两年，自己把更多精力投入法官工作室，试图探索出一条可复制、可推广的基层司法服务路径。“我一直在思索，什么样的案件可以在工作室先行调解？什么样的当事人在工作室得到帮助，比在法院更便捷、高效？”

在审理好每个案件的同时，黄志丽希望能为司法建设贡献一己之力。“司法改革正在稳步推进，作为法律工作者，有责任为司法的春天而努力。”正是出于这份使命感，多年来，虽然案多人少的矛盾日益突出，法官工作辛劳繁重，黄志丽依然坚守不移。

2005年，黄志丽的母亲重病入院，3个月花了18万元，其中自费12万元。当时，12万元在漳州市区可买一套大房子。黄家经济压力不可谓不大。就在这时，有企业抛来橄榄枝，欲高薪聘请黄志丽担任法务，黄志丽却谢绝了。这让身边的朋友难以理解：“如今你声名在外，还傻傻地领着三四千元的月工资。以你现在的名望，随便坐镇一家律所，就是活招牌，价码任你出啊！”黄志丽却说：“老实说，心中也曾犹豫过。但我们这个年纪的法官，正是挑大梁的中坚力量，若都走了，基层司法工作还怎么开展？既然选择留守，就要甘于清贫。”

司法的春天，需要接力者。作为老法官，黄志丽把传帮带融入日常工作中。“小年青们大多科班出身，专业素养不成问题，但因缺少人生阅历，在深入基层、与老百姓打交道方面，欠缺火候。”为此，黄志丽言传身教，“农村老阿婆握你的手，你不能嫌弃，任何嫌弃的表情都不能有。年轻人可能会闪得远远的，这时我就要做表率。”

“我不希望大家都变成黄志丽，而是希望超越黄志丽。”如今的黄志丽已是个名副其实的“名人”。面对荣誉，她有着不一样的理解，“这些荣誉不仅属于我个人，而是基层法官的共同荣誉，我要坚持的是更好地把握手中这把判断是非曲直的尺子”。（福建日报记者 张辉）

（来源：新华网）
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